

摩托车违法驾驶怎么治 公安机关强化源头管控



网络图片

夜幕降临,坐落于北京市石景山区的新首钢大桥再次开启了“网红”模式,绚烂的灯光照亮整个桥体,加上炫酷的造型,显得更加夺目。

这座全长1354米、兼具力与美的钢铁艺术品每天都吸引众多群众前来“打卡”,其中不乏摩托车骑行爱好者。然而,夺目的车灯、追风的速度,摩托车“飙车”的背后隐藏着巨大的交通安全隐患不容忽视。今年5月以来,北京市公安局交管局石景山交通支队北辛安大队每晚9点到次日凌晨2点在去往新首钢大桥方向的必经之路上设立了检查点,途经的摩托车驾驶员一律要停车接受检查驾驶证、车辆外观,尤其要检查摩托车的排气管是否被改装,全力消除潜在危险驾驶隐患。

据公安部交通管理局数据统计,近年来摩托车总量增长速度较快。作为两轮机动车,摩托车灵活轻便的特性满足了不少市民的通勤需求,同时也为外卖、闪送等新业态的发展提供了助力。然而,摩托车违法驾驶带来的交通乱象、严重事故等也频频引发社会争议。对此,多地公安交管部门推动加强管理整治、源头监管、宣传引导等工作多管齐下,在全力防范交通事故发生方面作出有益探索。

■集中整治 持续高压严管

9月13日下午,广西壮族自治区藤县公安局交通管理大队机动中队民警在开展摩托车交通违法行为整治时发现一辆两轮摩托车满满当当挤着4个人,且均未佩戴安全头盔,一旦发生事故,极可能造成严重后果。执勤民警立即示意驾驶人靠边停车,接受检查。

民警要求驾驶人出示驾驶证、行驶证时,驾驶人支支吾吾、眼神躲闪,拿不出相关证件。随即,民警以典型交通事故案例为切入点,对违法行为人宣传讲解其交通违法行为的危害性和交通安全知识。鉴于4人均未取得驾驶证,民警现场依法暂扣该车辆,并对其交通违法行为作出了相应的处罚。

同为机动车,摩托车的安全性却难以企及汽车,俗语常说的“肉包铁”三个字足以说明其危险系数。工作中,多地公安交管部门持续强化对摩托车在禁行区域行驶甚至追逐竞驶等交通违法行为的治理,着力营造“严查、严管”氛围,确保交通违法行为得到有效治理,维护良好的道路交通秩序。

北京市公安交管部门针对今年摩托车事故特点,组织警力全面加大对重点路段、时段的巡航、管理、整治力度,采取源头管控、路面查处等多项措施,强化摩托车安全

管理,防范交通事故。

湖南、四川等地公安交管部门针对道路交通实际及群众出行特点,采取“白+黑”“定点+流动”勤务等模式,重点对无证驾驶、酒后驾驶、未佩戴安全头盔的交通违法行为进行集中整治,采取纠正、劝导和查处,切实提升广大交通参与者的防护意识。

针对摩托车违法改装上路行驶、追逐竞驶以及摩托车违法上路等违法行为,天津公安交管部门根据日常工作发现、群众举报等线索情况,强化对危险驾驶车辆活动规律及行驶轨迹的分析研判,科学安排部署警力,通过路面精准打击、源头强化管理等措施,持续开展专项治理行动。

“背甲、护膝、头盔、手套……装备多多、安全感满满,但遵守交通规则,才是摩托车驾驶人最好的‘防护服’。”中国交通运输协会法律工作委员会秘书长、北京市盈科律师事务所合伙人律师代现峰在接受记者采访时表示,对于在道路上驾车追逐竞驶的,依据我国刑法相关规定,情节恶劣的将以“危险驾驶罪”依法追究刑事责任。驾驶人在驾车出行时,应严格遵守法律法规,坚决杜绝违法擅改车辆、闯禁行路,更不得追逐竞驶、“炸街”扰民,要自觉维护良好的道路通行秩序。

■深化宣传 提高安全意识

“这样的执法方式很人性化,有效提醒我们一定要佩戴安全头盔、保障安全。”前不久,贵州省黔东南州镇远县一名驾驶摩托车接孩子放学的家长因未佩戴安全头盔被民警查处,参与“接力交替纠违”活动后如是说。

“‘接力交替纠违’活动就是对现场查处的摩托车、电动自行车等驾乘人员未戴头盔、违法骑乘多人等交通违法行为进行查纠,并组织被查人员进行一次‘接力交替纠违’的执勤劝导体验。”镇远县公安局交警大队负责人介绍说,该活动旨在预防和减少涉及摩托车、电动车道路交通事故发生,进一步增强群众安全意识,让交警执法更具温度、暖度、柔度。

工作中,多地公安交管部门坚持严格执法与宣传教育相结合,向摩托车驾驶人现场讲解危险驾驶的严重危害,引导摩托车驾驶人自觉遵守道路交通安全法规,守法、文明、安全出行。

秋收时节,为全力防范和压减农村地区交通事故,江苏省无锡市公安交管部门持续开展“美丽乡村行”巡回宣讲活动,走进田间地头普及农用摩托车正确出行知识。

青海省海南州交警支队利用多种宣传渠道发布《一盔一带倡议书》《摩托车电动车整治通告》等,引导摩托车驾驶人自觉做到文明驾驶、规范停放;利用官方双微平台,及时对摩托车、电动车等非机动车的交通违法行为进行曝光警示。

■合力排查 源头化解风险

配合区交通局审批增设3个摩托车培训机构,增加摩托车考证频次;开展拆除摩托车、电动摩托车所安装的遮阳伞专项整治……

前不久,重庆市开州区公安机关会同当地多个部门开展了一系列摩托车违法驾驶行为联合整治工作,营造了安全有序的道路交通环境,赢得出行群众一致好评。

记者在采访中了解到,公安交管部门联合多部门合力排查全方位消除摩托车驾驶安全隐患,是预防和减少道路交通事故发生的关键一招。

天津市公安局北辰分局组织交警、治安支队联合区市场监管委、交通运输管理局等部门组成联合检查组,深入辖区销售、维修机动车的企业,开展专项检查和宣传活动,对检查中发现存在违规经营情况的企业,要求立即采取措施,限期进行整改,及时消除相关隐患问题。

“尽管驾驶摩托车追逐竞驶的原因有很多,但改装摩托车追求刺激而进行追逐竞驶最典型。”代现峰建议说,除了惩治驾驶改装摩托车追逐竞驶的“飙车党”,还要把非法提供改装摩托车服务的企业纳入到惩治的范围,通过行业主管部门和协会,采用完善制度、数据监管、人员培训、加大处罚力度等方式使非法提供改装摩托车服务的企业合规经营,实现源头治理。

代现峰认为,从行政处罚的角度来看,单纯地依靠公安交管部门对摩托车违法驾驶行为进行打击和治理短时间内可能会有效果,但长远来看,还需要完善跨部门协调机制及相关法律法规,充分发挥行业协会作用,进行常态化的源头治理。

(据《法治日报》)